



扫码报料

“直通海南省网上督查室”

互动指引

1 点击进入新海南客户端、南海网、南国都市报“问政海南”(http://ms.hinews.cn/)栏目进行留言;
2 拨打南国都市报966123,直接提供线索。

守护好校门口

“最后一百米”

近日,海口2名小学生在上学路上,在经过斑马线时被一辆右转弯的大货车撞伤,此事故也引发社会各界关注。一时间,如何保障学生上学路的安全、大货车致命盲区成为大家关注的焦点。近日,记者走访海口美兰区、琼山区多所中小学校,发现一些学校周边道路交通安全标识不齐全、车辆超速现象多发、车流量大且缺乏交通引导……这些该补的“课”,有关部门应该上心。

□南国都市报记者 孙春丽 王燕珍 文/图

编者按

每逢上下学高峰,校门口川流不息的车辆,都让人不禁为过马路的学生捏把汗。特别是市区里位于繁华易堵路段的学校,更是让人头疼不已。校门外“最后100米”的安全问题如何破解?南国都市报记者将实地走访海口中小学校周边道路是否畅通、安全,聆听老师、家长、学生的心声,为守护好校门口“最后一百米”建言献策。

车辆超速通过、红绿灯不亮、标识不全或被遮挡…… 校门口这些安全隐患 交警蜀黍快出招治治

【惨痛事例】

小学生上学路上被撞伤,痛心

2024年3月28日下午,一辆大货车在经过海口中山南路右拐进入振发横路时,将两名学生撞伤。据了解,两名伤者均为海南白驹学校的小学生,事发时正好是下午上学时间段,2名学生当时正好要走斑马线穿过振发横路前往学校。经海口交警初步调查,大货车因违反禁令标志、斑马线未礼让行人等交通违法行为,肇事司机已被依法刑事拘留。

2023年8月29日11时许,在海口市群上路与美祥路交界路口处,发生了一起交通事故。一名14岁少年骑着共享单车在经过该路口时与一辆正常行驶的小轿车相碰撞,所幸少年只是受了一些皮外伤。

2023年9月19日上午7点半,爷爷骑车载两个孙女上学,在海口市秀英区向荣路一处斑马线发生交通事故,一辆小轿车与爷爷的电动车发生碰撞,导致爷孙三人受伤。

【交通隐患】

学校门前路段来往大货车多

4月3日,记者来到海南白驹学校走访发现,交警在学校路边放置“临时交通管制,禁止中型(含)以上货车通行”的牌子。

家长王女士告诉记者,海南白驹学校两名学生没有出车祸之前,学校周边也常见大货车通行。因学校斜对面设有货车停车场,此处经常有大货车出入或者停放在路边,而且该处靠近南北水果市场,振发横路和中山南路交叉口以及学校附近路段经常会有大货车经过。学生每天在这些大货车之间穿行上下学,存在一定的安全隐患。

“上学高峰期,路上送孩子的车辆多,还有不少步行上学的学生,如果这时大货车在学校周边路段通行,安全隐患大。希望上下学高峰期禁止大货车在学校周边路段通行。”家长王女士说。“大货车前后左右均有视野盲区,在转弯时还存在较大的内轮差,如有行人、非机动车误入盲区,容易引发交通事故。”市民陈先生说。

“现在那个停车场已经禁止停放大货车。”家长王先生说,希望交警加强学校周边大货车的整治,保障学生出行安全。记者在该停车场处看见提示语:“不停放大货车,学生上、放学期间,车辆不得出入。”现场,一名交警正在对停放在此处的大货车进行处罚。



4月3日,海口十三小门口机动车、非机动车、行人混行。



4月3日,海口白龙小学校门外一处红绿灯故障1年多。



4月3日,琼山三小校外交通安全标志被行道树遮挡。

【记者走访】

部分学校门前交通隐患多

● 校门前车辆不按规定行驶

4月3日,记者在海口第十三小校门看到,校门前的道路较窄,放学期间,来来往往的车辆拥堵起来,有货车匆忙行驶,有电动车横穿,也有私家车缓慢通行。记者观察发现,学校门前的文明中路路标注明是单向交通,但往来车辆仍在双向行驶,而且学校周边没有看到交通安全标识。

● 学校附近交通信号灯不亮

海口市白龙小学学生张贝琪告诉记者,离学校20米左右有一个十字路口,其中通往学校的一个过街交通信号灯有1年多不亮了,她和同学们每次过马路都提心吊胆。

● 交通标识不全或被树遮挡

在海口市琼山三小,学校门前无明显警示标志,人行横道标志被树枝挡住看不清,学校门前的新城路是单向车道,而限速与注意儿童的标志设安装反了,在逆行方向才能看得到,“车让人”路标、路面标识以及减速带等也没有,学生过马路时左顾右盼。

● 校门口过路车辆速度较快

在琼山文庄第一小学出入口,有划黄色网状线,也正确设置了注意儿童标志以及设置区域限速标志(校园周边150米范围内限速30km/h)。但琼州大道上路过学校门口的车辆,车速都较快,记者发现琼州大道路标是60km/h,路过车辆基本超过校园周边限速30km/h。

城西中学门前是个十字路口,早中晚高峰期车流量较大,4月3日中午,记者在现场看到来往的大货车一辆接着一辆。有家长表示,希望可以安装减速带和限速抓拍系统,防止车辆速度过快,也可以在马路边安装护栏,提醒学生注意安全。

家长建议

校门前可加装机非隔离栏也希望交警站好“护学岗”

有市民建议,除了加大宣传交通安全知识和加强整治各类交通违法行为,还可以提升通行安全的防护设施,如在学校周边路段路口增划“右转危险区”标线、机非隔离栏,或在大型车辆通行量较大的道路重要路口安装“右转盲区可调角度凸面镜”。

在记者走访中了解到,为确保学生上学“最后100米”的出行安全,有超过九成家长认为,有必要让校外交通安全引导人员在上下学时维持交通秩序,更希望交警站好“护学岗”。

交警提醒

货车司机要遵守限行规定

在规范货车通行方面,海口早有限行规定。限行货车包括载货汽车、专项作业车、牵引车、挂车。限行区域为:东至滨江路(含),西至丽晶路、丘海大道(不含),南至椰海大道(不含),北至海岸线形成的闭合区域内所有道路,含海甸岛,不含海垦南路(椰海大道至保税区南门路段)。中型(含)以下货车每日7:00至9:00,16:30至19:30限行区域内限制通行。中型(不含)以上货车每日7:00至21:00限行区域内限制通行。大货车司机应该自觉遵守限行规定。

大货车存在较大的视觉盲区,此外超载、驾驶人分心等不良驾驶习惯的影响,也让货车交通事故时常发生。因此大货车“右转必停”非常重要,做到“一停车、二观察、三起步、四缓行”,能有效从源头减少转弯事故发生。